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Wiasnosci naelektryzowanego przewodnika

1. W naladowanym przewodniku tadunki gromadza si¢ zawsze na jego powierzchni. Rozmieszezenie
fadunku na powierzchni przewodnika nie musi by¢ réwnomierne. Najwicksza gestos¢ powierzchnio-

wa (ilo$¢ fadunku przypadajaca na jednostke powierzchni G:Eq) Jjest na silnie zakrzywionych

powierzchniach, takich jak: ostrze, krawedzie, itp.

e W stanie ustalonym natgzenie pola wewnatrz przewodnika jest réwne zeru.

e Nazewnatrz przewodnika wektor natezenia pola jest prostopadty do powierzchni przewodnika.

e Wszystkie punkty przewodnika maja w stanie réwnowagi taki sam potencjat.

e Stosunek fadunku zgromadzonego na powierzehni przewodnika @, do jego potencjatu V, jest dla
danego odosobnionego przewodnika wielkoscia stata. Nazywamy go pojemnoscig elektryczna
przewodnika C:
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Wykres przedstawia zaleznos¢ potencjatu przewodnika od zgromadzonego na nim fadunku.
Uktad dwéch przewodnikéw oddzielonych izolatorem (dielekirykiem) nazywamy kondensatorem.

Pojemnoscig kondensatora nazywamy stosunck wartosci tadunku, znajdujacego sie na jednej jego
oktadce, do napigcia migdzy oktadkami:
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Pojemnos¢ kondensatora plaskiego obliczamy ze wzoru
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gdzie: S — powierzchnia czynna oktadek
d — odleglo$¢ migdzy oktadkami
& — przenikliwos¢ elektryczna prozni
& — wrgledna przenikliwos¢ elektryczna dielekiryka wypelniajacego przestrzes miedzy
oktadkami

Poniewaz g, > 1, diclektryk zwigksza pojemnos$¢ kondensatora prozniowego (powietrznego) €, razy.
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Pole elektrostatyczne migdzy oktadkami natadowanego kondensatora mozemy uwazaé za jednorodne
(oprécz obszaréw na brzegach kondensatora).




[image: image2.jpg]Natezenie pola migdzy okladkami kondensatora mozna wyrazi¢ wzorami:
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gdzie: U — napigcie migdzy okfadkami
d — odleglo$c¢ okladek od siebie
O — gestos¢ powierzchniowa tadunku

gdzie: @ —tadunek jednej okladki kondensatora
§ — powierzchnia oktadki

Oktadki kondensatora przyciagaja sie sita
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gdzie: E —natgzenie pola miedzy oktadkami

W kondensatorze natadowanym do napiecia U jest zgromadzona energia pola elektrostatycznego
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W — energia natadowanego kondensatora (energia pola elektrostatycznego)
0 — tadunek na jednej oktadce
U — napigcie migdzy okladkami
U
Energia ta réwna jest polu figury pod wykresem przedsta-
wiajacym zalezno$¢ napigcia migdzy oktadkami kondensatora od
ilosci zgromadzonego na nich tadunku.

Szeregowe Igczenie kondensatoréw
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Ladunek zgromadzony na kazdym kondensatorze jest taki sam i réwny tadunkowi catej baterii kon-
densatoréw

Réznica potencjatéw na zaciskach baterii U, jest rowna sumie napigé na poszczegdlnych kondensato-
rach
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Oznacza to, ze pojemnos¢ baterii kondensatoréw potaczonych szeregowo jest mniejsze od najmniej-
szej pojemnosci sktadowe;j.

Eaczenie rownolegle kondensatoréw
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Napigcie miedzy okladkami kazdego kondensatora jest jednakowe i réwne napigciu na zaciskach
baterii kondensatoréw:
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Ladunek baterii kondensatoréw jest réwny sumie ladunkéw zgromadzonych na poszczegélnych
kondensatorach:
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poniewaz: Q=CU
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otrzymujemy: CU =CU +C,U+C3U
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Pojemnos¢ zastgpcza baterii kondensatoréw potaczonych réwnolegle jest zawsze wigksza od naj-
wigkszej pojemnosci sktadowej.

Rozwiazujac zadania z kondensatorami nalezy zwréci¢ uwage na bardzo istotny fakt, ze jesli konden-
sator lub uktad kondensatoréw po natadowaniu zostal odiaczony od Zrédta napigcia, to tadunek kon-
densatora lub uktadu kondensatoréw pozostanie staty. Jesli zas ukiad pozostaje przez caly czas dota-
czony do Zrédta pradu o statym napieciu, to napigcie na zaciskach ukladu pozostaje state.




